

将散步进行到底

□洪桂美

不知何时爱上了散步。大概是从女儿上了高中开始,也不是很确定。反正有十多年的历史了吧?除了极其恶劣的天气或是身体不适,散步成了我日常生活中不可或缺的一部分。为何如此忠于散步?自己也说不清楚,只是走着走着就爱上了它。如同当初吃榴莲,一开始还以为很难吃,尝过两次之后就再也无法抗拒它的诱惑。

起初时常和先生一起去散步。吃过晚饭,来到学校操场,不紧不慢地绕着塑胶跑道溜上几圈,看着满天的霞光由红变黄、由黄变灰,最后天空由亮变暗,这时一天的疲惫仿佛也随之消散了。有时遇上同事和熟人,或点头微笑,或寒暄几句。关系较好的就三五成群一起走,边走边聊,无所不谈。聊到尽兴时便开怀大笑,末了还会补上一句:明晚继续。

一段时间走下来,我发现和先生走在一起的时间越来越少了,和同事或朋友一起走的时间反而越来越多了,而且步调一致,节奏相合。究其原因,先生腿长,步子迈得很大,且又是个急性子,散步也不甘落后,所以我总是追不上他。而我固执地认为,散步只是为了放松心情,既然跟不上先生的步伐,又何必强求自己。更何况先生不时地停下来等我也很不舒服。与其相互闹别扭,不如你走你的阳光道,我伴我的好姐妹,自由自在,各自安好。果然,不强求、不计较,随心随意,快乐便不请自来。

后来,因为疫情原因,学校运动场不再对外开放,我们便换了散步地点。有时就在小区附近的公园里走走,有时去河边的小路上溜溜。但我更喜欢去的,还是那条枝叶繁茂阳光稀少还有虫鸣鸟叫的林荫小道。走在其中,内心的平静油然而生。此时此刻,多数是一人独行,这也很适合于我——热闹也好,孤独更是一种享受。

散步的同时,我还能充分利用时间进行各种活动。女儿教了我一套徒手美背操,我一边迈步,一边有节奏地进行练习,那"怪异"的样子时常引来旁人的注意,我毫不在意,继续自己的锻炼。时间久了,居然有人学着我的动作做了起来,我窃喜。有时牵挂着喜马拉雅里的某个故事还没听完,于是打开手机边走边听,且听且思。积年累月,竟然收获满满。《基督山伯爵》《战争与和平》《中世纪三部曲》等这样的大部头,都是在快乐的散步时光里听完的。还有一些以前看过现在还惦念不忘的作品,也可以在散步的间隙进行回顾。

哼哼歌曲也是散步时的一大乐事。没有听众,不论曲调,想怎么唱就怎么唱,想哼多难听就哼多难听,只要自己开心就好。

柏拉图说,人是寻求意义的动物。 散步意义何在?我不曾思考,也不想深究。散步,已然成了我生活中的一部分。舒心也好,健体也罢,随它去吧。 散步看似寻常事,但也有令人难忘的时光。和父亲一起散步,便是一段美好的回忆。

每年寒暑假我都会回 去看望父母,并住上一阵 子。老家的房子拆迁后,父母就 住在大姐家,一住就是十几年。大姐 家在一个历史悠久的老镇子上。父母住 在哪儿,那里便也成了我们的集散地。 大姐和大姐夫都是性格随和很好相处的 人,去他们家就像回到父母老家一样自 在舒适。

父亲的身体不是很好,痛风时常发作,还有恼人的肺气肿,随着年龄的增加不断加重,令人头疼。父亲个子不高身材也不魁梧,可他却是个极为坚强的人,一点小病小痛根本不放在心里,加上子女的关心和大姐的精心照顾,他的生活还是过得挺安逸的。住在大姐家里,我们不再让他干什么活儿,除了洗碗刷锅、买买东西,父亲每天最主要的事情,就是在镇子上走走逛逛,或找人聊聊天以消除寂寞。哪里要开厂子了,哪里要修马路了,哪里搞什么活动了……父亲都了如指掌。每天这样找点乐子,父亲的病痛似乎也就不存在了。

回家的日子,我总要和父亲一起出 去走走,不是去看新闻找乐子,只是想多 陪父亲一段时光。我们有时就在铺着青 石板的老街上漫步,有时来到河边新建 的马路上闲逛;有时突发奇想,我会让父 亲陪着我一起到镇子对面的山阴道上去 走走,或者是去王村的那条小河边看小 鱼小虾……和父亲在一起,总有说不完 -从他的身体状况,谈到如何饮 食如何做好自我防护;从大哥的工作,谈 到嫂子的病故;有时也谈母亲的固执和 内向性格,让父亲多开导开导她。父亲 虽然年逾古稀,可他说话时总是那样思 路清晰,从不拖泥带水含糊其辞。他说 自己已经很幸运了,虽然有病在身,却不 愁吃不愁穿,一年四季都有人照顾,看病 总有儿女为他掏钱。从他身上,我看到 了坚定刚强和乐观向上的力量。

可惜这样美好的时光不再延续。78 岁那年,由于肺气肿的再次复发,父亲永远地离开了我们。在我心中,牢牢记住的不是父亲住院时那些令人悲伤的时刻,而是和父亲一起散步时那些温馨的画面,那些永不褪色的美好时光。

再颠簸的生活也要闪亮地过,这大 概就是父亲留给我的最好礼物。



父亲走了之后,内向的母亲便叫我们牵挂起来。两年前,嫂子的病故就让她伤心欲绝,如今父亲又从她身边离去,母亲心中的一座大山似乎坍塌了。母亲时常一个人闷闷不乐地坐在家里,后来甚至有些精神恍惚。我们带她去医院做各种检查,并让她服药治疗(其时她已经患上了严重的老年焦虑症)。每次回去,我都不停地开导她,逗她开心,但很难如愿。我做了最后的决定,带母亲出去散散步,让她看看别人的快乐生活。大姐嘲笑我:别做白日梦了,都在板凳上坐了几十年了,你能拉她出去走?我说,我试试。

起初几天,我总是找借口让母亲陪我上街去买东西,或者拉着她去街头巷口看看热闹。没想到,有我在身边,母亲真的能离开她的板凳了,见到邻居也开始打招呼了。我于是得寸进尺,心想,一周之后,我一定要带她去对面的新马路上走一走。因为是暑假,日头较长,吃过晚饭天色还很亮堂,我和女儿拉着母亲来到了巷口。散步的路程越来越长,遇见熟人,我故意放慢脚步将母亲介绍给他们。母亲显得有些尴尬,三番五次之后,也就不再拘谨了。

后来,我陆续把母亲接到我家来住一阵子,白天要上班,没有时间陪她,母亲总是一个人静静地待在家里,想来也是有些寂寞的。傍晚时分,母亲才会活泛起来,饭后的散步活动是必不可少的,生命在于运动,适量的活动有益身心。

母亲生我养我,如今日渐老去,我们还能为她做些什么?无非就是抽空多陪陪她,想着法子让她健康一点、开心一点。人生无法预测,命运不能左右,我们所能做的,唯有珍惜当下。

关于散步的故事一言难尽。闭眼回想,快乐的时光远远多于烦恼的时刻。我们每个人都是自己的英雄,只要双腿还能走动,我想,我会把散步进行到底。